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VASILE CHIRICA 
(3 IULIE 1943 – 18 APRILIE 2021) 

Anul acesta, pe data de 18 aprilie, ne-a părăsit un mare arheolog preistorician, istoric și profesor, format la 
școala ieșeană de arheologie, european prin natura gândirii, a aspirațiilor și preocupărilor sale, un iubitor al 
realizărilor cu valoare artistică și cultuală ale comunităților paleolitice. 

Preocupările domnului Vasile Chirica au îmbrățișat lumea preistorică, clădind în jurul acesteia dovezi 
incontestabile vizând mărturii palpabile ale unor comportamente care depășeau limitele asigurării unei subzistențe, 
identificând în creația artistică a comunităților umane paleolitice conotații religioase, îndeosebi pentru Paleoliticul 
superior. 

Domnia sa a abordat prin temele alese și aspecte considerate dificile printre preistoricieni, cum ar fi tranziția 
de la Paleoliticul mijlociu la Paleoliticul superior, de la omul de Neandertal la omul modern, apariția primelor dovezi 
ale existenței unei culturi a Paleoliticului superior sau apariția omului actual în Europa, populațiile neandertaliene, 
musteriene, migrația omului modern în Europa din Orientul mijlociu, acceptarea migrațiilor, apariția formelor 
sapiente și a culturilor ”prématurées” și multe altele. 

Dar de departe, ”inima” domnului profesor V. Chirica a fost ”atinsă” de spiritualitatea paleolitică. Putem 
să-i urmărim ideile progresiste în propriile sale cuvinte: ”noi înșine am publicat mai multe studii în domeniu, în care 
am adus în discuție numeroasele teme ale reprezentărilor artistice, sau de natură cultuală, toate cu aspecte multiple, 
demne de a fi luate în considerație: Marea Mamă, imaginea interzisă, problematica deformațiilor patologice, 
înmormântările în doi timpi, caracterul sacru al violenței, problematica vastă a complexului funerar de la Sungir, 
sacralitatea depunerilor ofrandelor cu caracter funerar, depunerea unor blocuri mari de piatră peste trupurile celor 
decedați, adulți sau copii, posibila stare de imunitate a unor membri ai comunității, riturile de trecere sau de inițiere 
și multe alte aspecte ritualice ale înmormântărilor în Paleoliticul superior european”. 
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Șantierul arheologic ”de suflet” a fost cel de la Mitoc, jud. Botoșani, unde domnul Chirica a propus încă de 
acum trei decenii, protecția acestui monument arheologic. 

Descoperirea primei piese de artă paleolitică din România, în 1981, în stațiunea de la Mitoc-Malu Galben,-
amuleta-pandantiv de la Mitoc, se datorează arheologului Vasile Chirica. 

A dedicat numeroase studii, lucrări și volume descoperirilor arheologice de la Mitoc. Printre cele mai 
recente se numără un volum consacrat clasificării patrimoniului arheologic mobil de la Mitoc și, un altul, 
Aurignacianului și Gravettianului de la Mitoc, ambele volume fiind publicate în limba franceză, în colaborare cu 
colega drd. Cristina Cordoș și contribuții din partea domnilor dr. Valentin-Codrin Chirica și dr. Mircea Anghelinu. 

Apartenența geografică a complexului arheologic de la Mitoc spațiului Carpato-Nistrean, l-a direcționat 
poate, pe specialistul V. Chirica să caute legături ale celor două tehnocomplexe aparținând Paleoliticului superior, 
spre zona de dincolo de Prut și să lege prietenii cu colegii de la Chișinău. Toți cunoaștem profunda prietenie cu 
regretatul arheolog Ilie Borziac, căruia i-a stat alături până la trecerea în lumea de dincolo. 

De altfel, sentimentul religios l-a însoțit și dincolo de sfera preocupărilor intelectuale, în viața reală. 
Participa în mod constant la slujbele oficiate la bisericile de la Mitropolie și Trei Ierarhi alături de soția sa, Ligia, iar 
când mergea să se odihnească la Mănăstirea Văratic obișnuia să ia parte la ritualurile specifice. 

Dorința apropierii de divinitate a avut-o încă din tinerețe, căci a urmat între anii 1958-1960, cursurile 
Seminarului teologic ortodox de la Mănăstirea Neamț, rămânând apropiat de biserică, toată viața sa. Preafericitul 
Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, a transmis un mesaj de condoleanțe la slujba de 
înmormântare, numindu-l pe domnul Profesor Vasile Chirica: ”cercetător de elită al trecutului îndepărtat”, care ”a 
avut întotdeauna un atașament discret, dar constant față de viața Bisericii în care a fost botezat”. 

Între preocupările religioase și istorie nu a fost decât un pas. Între anii 1963-1968 a urmat cursurile 
Facultății de Istorie din cadrul Univ. ”Al. I. Cuza” din Iași, pe care absolvit-o ca șef de promoție. Lucrarea de licenţă, 
având titlul ”Necropolele Carpice din Moldova”, a elaborat-o sub conducerea regretaului profesor universitar dr. 
doc. Mircea Petrescu-Dîmbovița. În lucrare mulțumește pentru ”îndrumările primite în timpul facultății cu privire 
la antichitățile carpice din Moldova” și ”cercetătorului Ion Ioniță de la Institutul de Istorie și Arheologie ”A. 
D.Xenopol” din Iași”. Această instituţie îi va deveni și loc de desfășurare a activităţii profesionale, căci se va angaja 
aici în același an (1968), ca cercetător științific stagiar, urcând apoi în timp, până la gradul de cercetător științific 
gradul I (1995-2020). 

În perioada 1972-1980 a urmat studiile doctorale din cadrul Universităţii ”Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 
sub conducerea științifică a d-lui Acad. Mircea Petrescu-Dîmbovița, care s-au finalizat cu susţinerea publică a tezei 
”Așezările paleolitice de la Mitoc” și cu obţinerea diplomei de Doctor în Istorie. 

În perioada studiilor doctorale a contribuit semnificativ alături de Al. Păunescu și P. Șadurschi la realizarea 
volumului ”Repertoriul arheologic al județului Botoșani”, pentru care a luat în anul 1978, premiul ”V. Pârvan” al 
Academiei Române. Ulterior, în anul 1986, Vasile Chirica va fi obţine același premiu pentru ”Repertoriul arheologic 
al județului Iași” (în două volume), care reprezintă o lucrare de referință pentru arheologii ieșeni. 

A participat la numeroase săpături arheologice dintre care enumerăm doar câteva: Cucuteni-Cetățuie, 
Glina, Ripiceni-Izvor, Văleni, Mitoc, Ohaba Ponor, Baia de Fier, Gura Cheii-Râșnov, Mamaia-Sat, Țibănești, 
Ceahlău, Bistricioara-Lutărie, Cosăuți (R. Moldova), Molodova V (R. Ucraina), La Micoque (Franța). 

Personalitate marcantă în lumea arheologiei preistorice a făcut parte din Consiliul Permanent și în Comisia 
a VIII-a a Uniunii Internaționale de Științe Pre- și Protoistorice, a fost membru în Colegiul de Redacție al 
periodicului Arheologia Moldovei și editor al seriei Bibliotheca Archaeologica Iassiensis, fiinţată sub egida Institutului 
de Arheologie din Iași. 

În perioada 1997-2000 a ocupat funcția de Director al Complexului Muzeal Moldova-Iași. A fost profesor 
universitar asociat la Facultatea de Istorie, din cadrul Universităţii ”Alexandru Ioan Cuza” din Iași și profesor 
universitar la Facultatea de Istorie-Geografie din cadrul Universităţii ”Mihail Kogălniceanu” din Iași. Din 2002 a 
devenit conducător de doctorat în cadrul Institutului de Arheologie al Academiei Române-Filiala Iași, contribuind 
astfel la formarea profesională a tinerilor specialiști preistoricieni români. 

A participat la numeroase reuniuni științifice naționale și internaționale și a organizat în ultimii ani 
manifestări știinţifice internaționale consacrate cu tematici diferite ale Paleoliticului superior. 

A fost coleg și, mai mult decât atât, bun prieten cu mulți arheologi francezi (Marcel Otte, Pierre Noiret, 
Jean Clottes, Jean Gaussen, Marylise LeJeune, ș.a.), alături de care împărtășea aceleași pasiuni pentru deslușirea 
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tainelor preistoriei. Din această postură a participat și colaborat alături de ”francezi” la multe proiecte de cercetare 
arheologică și editoriale. 

Ne despărțim de domnul profesor Vasile Chirica cu regret dar ne vom aduce mereu aminte că a trăit și 
activat la Iași o mare personalitate a arheologiei preistorice universsale. Bunul său prieten, Marcel Otte, îi scria în 
2003, într-o dedicație pe volumul ”La femme des origines. Images de la Femme dans la Préhistoire occidentale” 
următoarele: 

”Á mon ami Vasile Chirica, l’homme des origines...moldaves”. 
 
Bun rămas, domnule profesor Vasile Chirica! 
 

Mihaela CAZACU-DAVIDESCU 
Cristi ICHIM 
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